

总结舒适护理在 ICU 护理中的应用方法和应用价值

杨 洁

浙江大学医学院附属第二医院 浙江杭州 310000

[摘要] 目的 观察舒适护理在重症监护病房 (ICU) 护理中的应用效果。方法 根据我院实施舒适护理前 (2015 年 1 月 - 2016 年 5 月) 后 (2016 年 6 月 - 2017 年 12 月) 顺序, 将我院 ICU 收治的 120 例患者分为两组, 每组 60 例。记录两组患者 ICU 住院期间并发症的发生情况, 出 ICU 当天由患者对 ICU 护理情况进行满意度评价。结果 实施舒适护理后, 患者在基础护理、消毒隔离、急救护理、护理态度等方面满意度均显著高于实施前, 差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。实施前后两组患者并发症发生率分别为 5%、16.67%, 差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。结论 舒适护理的实施可显著缓解患者 ICU 住院期间痛苦, 降低并发症的发生, 提高患者满意度, 值得推广。

[关键词] 舒适护理 ; ICU ; 满意度 ; 并发症

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 06-160-02

ICU 是医院的一个独立科室, 收治的病患病情危重, ICU 的护理工作需要人力、物力和技术上的最佳保障。ICU 患者对于护理的要求较高, 如果缺乏有效、科学的护理将引发严重的后果^[1]。舒适护理的实施是我院近两年来对 ICU 护理的改进, 目的在于提高护理质量和满意度, 减少并发症。本次研究以我院 2015 年 1 月 - 2017 年 12 月期间 ICU 收治的 120 例患者为例, 探讨舒适护理的应用效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

根据我院实施舒适护理前 (2015 年 1 月 - 2016 年 5 月) 后 (2016 年 6 月 - 2017 年 12 月) 顺序, 将我院 ICU 收治的 120 例患者分为两组, 每组 60 例。实施前收治的 60 例患者中男 30 例、女 30 例, 年龄最小的 18 岁, 年龄最大的 65 岁, 平均 (41.34 ± 12.56) 岁; 实施后收治的 60 例患者中男 32 例、女 28 例, 年龄最大的 20 岁, 年龄最小的 65 岁, 平均 (40.53 ± 10.47) 岁。本次研究获得我院伦理委员会批准, 对纳入研究的对象临床资料数据统计学分析, 无差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

未实施舒适护理前, ICU 患者仅接受我院常规护理措施, 包括体位护理、加强巡视、生活护理等措施。舒适护理是在常规护理基础上另外实施针对患者的环境护理、心理护理、饮食护理和锻炼指导, 具体如下:

①环境护理。ICU 的环境护理除了需要保证干净、舒适的环境外, 还要注重设备、人员的环境护理。也就是说, 护理人员要定期对 ICU 病房进行打扫消毒, 保证适宜的湿度, 光线要保证温柔舒适, 环境不仅要合理, 还要保证患者的安全和隐私, 也要防止交叉感染和消毒隔离^[2]。室内的各项仪器必须按照标准进行拜访, 定期进行检查和维护, 各项仪器的报警声不要设置过于大声, 以免影响其他患者休息, 总之环境护理的目的就是为患者营造一个舒适、温馨的病区环境。

②心理护理。患者入住 ICU 必定存在一些恐惧、焦虑的情绪, 针对清醒的患者要及时告知其身体状况、所处环境, 及时回答患者的问题, 尽量满足患者的合理需求, 告知患者治疗进展, 让患者放宽心, 相信医护人员的能力。与患者建

立有效的沟通, 尊重患者的情感需求, 待病情稳定后方可适当安排患者与家属见面, 以减轻患者心理恐惧感^[3]。

③饮食护理。ICU 患者提倡肠内营养, 但针对不能实施肠内营养的患者要注重肠外营养的配方, 定期评价患者的营养状况和代谢状况。鼻饲患者应以高热量、高蛋白、高维生素的留置饮食或静脉补液为主, 鼻饲喂养期间还要严格记录出入量, 避免肠道功能的损伤。

④并发症护理。ICU 患者均要保持绝对的卧床休息, 卧床时要将头偏向一侧, 避免误吸; 定期对患者四肢和关节部分进行按摩和被动活动, 避免因长时间卧床导致压疮、下肢静脉血栓、神经麻痹等并发症; 做好患者清洁护理, 定期擦洗干净患者皮肤, 避免皮肤感染等^[4]。

1.3 观察指标

记录两组患者 ICU 住院期间并发症的发生情况, 出 ICU 当天由患者对 ICU 护理情况进行满意度评价。

1.4 统计学

采用 SPSS20.0 统计软件, 计数资料用百分比 (%) 表示, χ^2 检验, 取 $P < 0.05$ 时差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者并发症发生情况

实施前后两组患者并发症发生率分别为 5.00%、16.67%, 差异有统计学意义 ($p < 0.05$), 详见表 1。

2.2 两组患者满意度比较

实施舒适护理后, 患者在基础护理、消毒隔离、急救护理、护理态度等方面满意度 100% (60/60) 均显著高于实施前 93.33% (56/60), 差异有统计学意义 ($\chi^2=4.1379$, $p < 0.05$)。

3 讨论

ICU 病人对于护理的需求比较复杂, 常规的护理仅能保证患者在 ICU 住院前间的安全和康复, 没有舒适度上的提升。为提高 ICU 护理质量和患者满意度, 我院与 2016 年 6 月开始实施舒适护理, 在常规护理基础上实施生理、心理、环境和饮食方面的舒适护理, 并且取得了较好的效果。

本次研究结果得出, 实施舒适护理后, 患者在基础护理、

(下转第 162 页)

由表 2, 可知: 两组相较而言, 试验组满意度较佳 (96.67% vs. 83.33%) ($P < 0.05$)。

表 1: 两组各项临床指标对比

| 项目 | PaCO ₂ (mmHg) | PaO ₂ (mmHg) | 心率 (次/min) | pH | 呼吸频率 (次/min) |
|------------|--------------------------|-------------------------|-------------|------------|--------------|
| 对照组 (n=60) | 60.35±9.18 | 95.45±2.75 | 96.28±3.04 | 7.36±0.02 | 25.20±2.06 |
| 试验组 (n=60) | 54.31±10.62* | 97.17±3.74* | 92.45±3.11* | 7.38±0.03* | 21.27±2.99* |

表 2: 两组满意度状况对比

| 项目 | 不满意 | 满意 | 十分满意 | 满意度 |
|------------|------------|------------|------------|--------------|
| 对照组 (n=60) | 10 (16.67) | 21 (35.00) | 29 (48.33) | 50 (83.33) |
| 试验组 (n=60) | 2 (3.33) | 21 (35.00) | 37 (61.67) | 58 (96.67) * |

3 讨论

呼吸内科重症患者发病急, 病情发展快, 反复性强, 且致死率较高。多数家属难以进行正确护理, 最终造成患者呼吸衰竭而亡, 由此可见有效护理对呼吸内科重症患者的重大临床意义^[4]。在本文研究中, 分别对患者施以环境干预、病情监测、心理干预、用药指导、口腔护理、呼吸道护理、营养与饮食干预等舒适护理措施, 据研究结果显示: 两组相较而言, 试验组各项临床指标较优 ($P < 0.05$), 试验组满意度较佳 (96.67% vs. 83.33%) ($P < 0.05$), 这说明, 对呼吸内科重症患者施以舒适护理, 可以有效改善患者各项临床指

标, 临床满意度较优, 因此能够大力实践与推行。

[参考文献]

- [1] 王雪梅. 舒适护理应用于呼吸内科重症患者的临床疗效观察 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 203:148-149.
- [2] 祁菊平. 舒适护理对呼吸内科重症患者的临床效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 227:27+34.
- [3] 张义. 舒适护理服务模式在呼吸科临床护理中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2017, 1228:167-169.
- [4] 曲瑾, 张多兰. 呼吸内科重症患者施行舒适护理服务的可行性研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 1582:16+10.

(上接第 159 页)

结果显示, 在不良反应发生率评价方面, A 组为 2.38%, B 组为 21.43%, A 组低于 B 组 ($P < 0.05$)。此研究结果表明, 相比于常规护理方式, 对患者采用延续性护理, 其能够降低不良反应发生率。徐利 (2018) 的研究结果与本文一致^[5]。本研究还对护理后的生活质量评分进行了比较, 结果显示, A 组的生活质量评分高于 B 组 ($P < 0.05$)。此研究结果表明, 延续性护理的应用对改善患者的生活质量有重要的价值。综上所述, 在临床中对伤口造口患者采用延续性护理具有重要的临床价值, 值得推广。

[参考文献]

- [1] 杨秀秀, 杨晓存, 郝改琳, 等. 延续性护理在伤口造口护理中的应用探讨 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(1):134-135.
- [2] 吴倩. 伤口造口护理中延续性护理的应用探讨 [J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(6):152-153.
- [3] 储怡鑫. 延续性护理在伤口造口护理中的应用分析 [J]. 养生保健指南, 2018(21).
- [4] 刘玲. 伤口造口护理中延续性护理的应用价值分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 11(40): 156-157.
- [5] 徐利. 伤口造口护理中延续性护理的应用价值分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 12 (01) :126-128.

(上接第 160 页)

表 1: 两组患者并发症发生情况

| 组别 | 感染 | 压疮 | 静脉血栓 | 神经麻痹 | 坠床 | 总发生率 |
|------------|----|----|------|------|----|--------|
| 实施前 (n=60) | 0 | 2 | 1 | 0 | 0 | 5% |
| 实施后 (n=60) | 2 | 4 | 2 | 1 | 1 | 16.67% |
| χ^2 | | | | | | 4.2271 |
| p | | | | | | 0.0398 |

消毒隔离、急救护理、护理态度等方面满意度显著高于实施前, 差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。实施前后两组患者并发症发生率分别为 5%、16.67%, 差异有统计学意义 ($p < 0.05$)。这说明, 与常规护理相比, 舒适护理更加注重舒适度和满意度的提高, 作为整体护理的一部分, 舒适护理的实施可促进患者积极配合护理人员, 减少并发症的发生, 提高护理质量。

[参考文献]

- [1] 孔君. 舒适护理在 ICU 护理中的应用体会 [J]. 中国急

救医学, 2016, 36(z1):268-269.

- [2] 吴永红. 舒适护理对 ICU 气管切开患者管理的效果研究 [J]. 中国实用护理杂志, 2015, 31(z1):42-43.
- [3] 苏琳, 董京文. ICU 舒适护理模式在术后气管插管清醒患者中的应用研究 [J]. 中国医药导报, 2017, 14(31):173-176, 封 3.
- [4] 焦紫雯. 舒适护理对 ICU 患者心血管呼吸系统的影响观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(2):138.